

В ААНИИ СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПОЛЯРНЫЕ ЧТЕНИЯ — 2023»

В ААНИИ с 1 по 3 ноября 2023 года прошла XI научно-практическая конференция с международным участием «Полярные чтения — 2023. Арктика и Антарктика: история и антропология повседневности», организованная Государственным научным центром Российской Федерации «Арктический и антарктический научно-исследовательский институт», Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Музейно-выставочным центром технического и технологического освоения Арктики.

Партнерами конференции выступили Комитет Санкт-Петербурга по делам Арктики, Научный совет РАН «История мировой культуры», музей-заповедник «Музей Мирового океана» и его филиал в Санкт-Петербурге — «Ледокол “Красин”», Российский государственный музей Арктики и Антарктики, ПАО «Совкомфлот» и ЗАО «СММ».

Трансляция и видеоконференцсвязь были осуществлены, как и в 2022 году, при поддержке компании TrueConf. Онлайн-трансляция осуществлялась на YouTube-канале конференции, где записи выступлений остаются доступными для широкой аудитории, как в России, так и за рубежом (<https://www.youtube.com/c/PolarReadings>).

За три дня работы форума прозвучало 80 докладов.

Тематика выступлений — история и антропология повседневной жизни в Арктике и Антарктике, изучение и осмысление полярных регионов как пространства для проживания и деятельности человека — от практик коренных народов до перспективных проектов организации жизни в полярных областях. Эта тема представляется особенно важной для России, имеющей как огромный опыт освоения Арктики, так и антарктическую национальную программу и традиционно воспринимающей Север

как органическое, неотъемлемое продолжение страны. Огромный интерес аудитории вызвала работа тематических секций, посвященных повседневным практикам полярных экспедиций и зимовок, антропологии арктических инфраструктур, т.е. основ управления и хозяйствования, обеспечивающих жизнедеятельность человека в Арктике.

Чтения носили междисциплинарный характер. Среди докладчиков были не только антропологи и этнологи, историки и социологи, но и культурологи, архивисты, музейные специалисты, политологи. Благодаря смешанному формату проведения конференции (очно и онлайн), она имела широкий охват. Здесь выступили

исследователи из Санкт-Петербурга и Москвы, Петрозаводска, Мурманска и Архангельска, а также из Баренцбурга, Энгельса, Сыктывкара, пос. Юрино (Республика Марий Эл), Ханты-Мансийска, Екатеринбург, Тюмени, Сургута, Красноярска, Якутска. Также в конференции приняли участие специалисты Fondation Maison des sciences de l'homme (Париж, Франция).

В дни работы «Полярных чтений — 2023» в конференц-зале института была открыта специально подготовленная к конференции персональная фотовыставка Николая Михайловича Шестакова, сотрудника ААНИИ, участника многих СП. Она получила название «Будни

дрейфующих станций». На уникальных снимках запечатлена повседневность работы дрейфующих станций «Северный полюс» в конце 1960-х — 1970-х годах. Также участники и слушатели конференции могли познакомиться с фотовыставкой «Северный полюс-41»: дневник одной экспедиции», подготовленной совместно «Российской газетой» и ААНИИ.

*М.А. Емелина (ААНИИ).
Фото В.Ю. Замятина*



Выступает В.В. Лукин, руководитель отдела взаимодействия с органами управления системы Договора об Антарктике (ААНИИ)

Участники конференции

